« L’homme doit laisser les préjugés et les idées reçues pour tout vérifier, tout justifier ». 

René Descartes ( 1596-1650 ) - Philosophe, mathématicien, physicien et écrivain français.

 Dans une de ses oeuvres, Discours de méthode, Descartes place le doute méthodique au centre de la pensée scientifique, l’amenant à faire table rase de toute connaissance non fondée. Son nom a donné, dans le langage courant, le nom « cartésien ». 
Avoir un esprit cartésien, c’est avoir un esprit méthodique, logique et rationnel.
Un jour qu’il se reposait sur son lit, il observa une araignée qui se déplaçait sur les carreaux de sa fenêtre. A cette époque, les carreaux étaient assez petits.

Il se demanda alors comment il pourrait repérer la position de l’araignée.

Il eût alors l’idée d’utiliser les montants de bois horizontaux et verticaux. 
Ainsi, dans notre exemple, l’araignée se situe en 2 horizontal et 4 vertical. ( un peu comme la bataille navale !!! )

Descartes venait ainsi de créer le repère que l’on appelle repère cartésien.

L’araignée était alors repérée par deux nombres 2 et 4 ( attention à l’ordre ) que l’on nomme coordonnées cartésiennes.

Ses travaux se poursuivant, il conçoit les bases d’une géométrie ( appelée géométrie analytique ) qui permet de résoudre des problèmes de géométrie à l’aide de calculs algébriques
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	Cours
	COORDONNEES D’UN POINT DANS LE PLAN


I – REPERAGE DANS LE PLAN
   1°) Repère dans le plan

    Pour repérer un point M dans le plan, nous utiliserons deux axes sécants en un point O.
    Sur chaque axe, nous choisirons une unité. Ces unités peuvent être différentes.
[image: image6.png]THN




     
[image: image7.png]THN




     Le point O est appelé origine du repère.
     L’axe (OI) s’appelle axe des abscisses.

     L’axe ( OJ) s’appelle axe des ordonnées

     Le triplet ( O , I , J ) s’appelle
     un repère ( cartésien ).
   2°) Types de repères
    Vocabulaire : Repère orthogonal – Repère orthonormal

· Lorsque les deux axes du repère sont perpendiculaires, le repère ( O , I , J ) est dit orthogonal.
· Lorsque les deux axes du repère sont perpendiculaires et lorsqu’en plus, OI = OJ ( = 1 ),
           le repère est dit orthonormal ( ou orthonormé ).
    Remarque : Il existe donc des repères dont les axes ne sont pas perpendiculaires.
       Ce sont des repères « quelconques »
   3°) Lecture des coordonnées d’un point M
    - Par M, traçons une droite parallèle à l’axe (OJ). 
       Cette droite coupe l’axe des abscisses (OI) en un point qui correspond à une graduation.

       Cette valeur est appelée abscisse du point M.

    - Par M, traçons une droite parallèle à l’axe (OI). 
       Cette droite coupe l’axe des ordonnées (OJ) en un point qui correspond à une graduation.

       Cette valeur est appelée ordonnée du point M.
     Exemple :
	Axes perpendiculaires
	Axes non perpendiculaires
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	Les coordonnées de M sont :  M ( .... ; .... )
	Les coordonnées de M sont :  M ( .... ; .... )


II – COORDONNEES DU MILIEU D’UN SEGMENT
  Propriété
   On munit le plan d’un repère ( O, I , J ).
	Soit A(xA ; yA) et B(xB ; yB) deux points dans un repère ( O, I , J).


Alors le milieu du segment [AB] a pour coordonnées EQ \b\bc\((\a\ar(A + xB;2))
 , EQ \s\do1(\f(yA + yB;2))))




Exemple :

Soit ( O, I , J) un repère orthonormal
 du plan. 

Placer les points A ( 2 ; 1) et B ( 5 ; -1).

Calculer les coordonnées du point M 
milieu du segment [AB]. 
Placer M sur la figure.

III – DISTANCE dans un RON


  Propriété

  On munit le plan d’un repère  orthonormal  ( O, I, J ).

	Soit A(xA ; yA) et B(xB ; yB) deux points du plan.
La distance AB est :     
AB = 
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  Exemple :
  Soient les points A(2 ; 1) et  B(3 ; -2).  

  Calculer AB.

	Exo
	COORDONNEES D’UN POINT DANS LE PLAN



Exercice 1

Lire dans ce repère les coordonnées des points M, N, P, Q, R et S :
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On fera une figure pour chaque exercice
Exercice 2
Dans le plan muni d’un repère ( O , I , J ) orthonormal, on considère les points A et B de

coordonnées respectives ( 4 ; 3 ) et ( - 2 ; - 1 ).

1°) Déterminez les coordonnées du point M, milieu de [AB].
2°) Calculer la distance AB.
Exercice 3
Dans le plan muni d’un repère ( O , I , J ) orthonormal, on considère A et K deux points de

coordonnées respectives ( 3 ; - 1 ) et ( 2 ; 1 ).

Déterminez les coordonnées du point A’ symétrique de A par rapport au point K.
Exercice 4
Dans le plan muni d’un repère ( O , I , J ) orthonormal, considérons les points A ( 1 ; 1 ) , B ( 2 ; 2 ),

C ( 5 ; - 1 ) et D ( 3 ; - 2 ).

Le quadrilatère ABCD est-il un parallélogramme ?

Exercice 5

Dans le plan muni d’un repère ( O , I , J ) orthonormal, considérons les points

A ( 3 ; 0 ) , B ( - 2 ; - 1 ) , C ( -3 ; 4 ). Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier.
Exercice 6
Dans le plan muni d’un repère ( O , I , J ) orthonormal, considérons les points

A ( 3 ; 5 ) , B ( - 1 ; 3 ) , C ( -2 ; - 1 )

Déterminez les coordonnées du point D afin que ABCD soit un parallélogramme.
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A compléter…
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